

昌江农户采摘芒果。

本报记者 陈元才 摄



海南和丰世纪农业开发有限公司育苗中心试验大棚内，技术员在观察小番茄生长势。

本报记者 苏晓杰 通讯员 杨耀科 摄

9月14日，在位于昌江乌烈镇的火龙果生产基地，火龙果的丰收让农户喜笑颜开。  
本报记者 陈元才 通讯员 杨耀科 摄

近年来，昌江农业结构持续优化，工业转型步伐加快，全域全季旅游发展效果明显

## 黎乡大地百业兴

■ 本报记者 刘笑非  
特约记者 林朱辉

秋天，是收获的季节。对于昌江黎族自治县海尾镇海农村村民王帮强来说，虽然地里的蜜瓜藤还没开花，但辛勤劳作的他，似乎已经能看见收获的幸福场景。“今年收成好的话，债务就能还清了，剩下的钱我还要再扩大规模！”王帮强笑着说，曾经看着人家建起一栋栋漂亮的“蜜瓜楼”，如今自己距离住进“蜜瓜楼”的日子也不远了。

不仅是王帮强种的蜜瓜，如今的昌江，持续优化农业结构，特色农产品如雨后春笋般涌现。同时，伴随工业转型升级步伐的加快，昌江在去年实现规模以上工业增加值39.6亿元，增长4.5%。而旅游业发展的明显加快，也给予了昌江发展更多的动力。

随着新经济增长点的不断培育壮大，昌江的三产比例也在不断优化，相较于建县初期的1987年，三产比例已从26.9:59.9:13.2调整至如今的24.4:43.3:32.3，尤其是去年，第三产业比重提升了2.1个百分点，增速排名全省第二。

如今的黎乡大地，百业正兴。

沿着宽阔的马路行驶到昌化镇，路旁便能看见红艳艳的火龙果挂在枝头。农业结构调整，改变了昌江传统的种植模式，热带特色高效农业的发展，也让农户的腰包越来越鼓。仅去年，昌江就累计调减甘蔗等低效经济作物14.5万亩，成功实现农业增加值31.5亿元，增长5%。

今年，昌江调减甘蔗、桉树等低效产业，改种冬季瓜菜、芒果、香蕉等高效热带特色作物。14.5万亩冬季瓜菜、20万亩热带水果，让昌江的特色产业渐成规模、效益明显提升。目前，昌江已成功创建无公害

农产品生产基地（产地认证）21个、无公害农产品认证6个、国家地理标志农产品认证2个、特色农产品8个，特色农产品的市场影响力不断扩大。据初步预计，今年以来昌江全县仅种植业总产值就达到15.4亿元，同比增长3.7%；实现增加值9.19亿元，同比增长3.7%，成为了拉动农业经济增长的主力军。

通过深入推进农业供给侧结构性改革，着力培育农业经济发展新动能，今年上半年，昌江全县的农林牧渔业总产值达到了26.57亿元，较去年同期增长4.1%。在加快传统畜禽

养殖标准化建设基础上，昌江还结合产业扶贫，大力发展霸王岭山鸡、乌烈羊、奶牛、特种山猪等特色养殖业，进一步促进了农民增收。

特色产业稳步发展，新尝试也没有停下脚步。近年来，昌江以共享农庄为抓手，探索推进农村三产融合发展，成功完成了雪古丽共享农庄、江越共享农庄以及和丰世纪共享农庄等3家省级共享农庄试点创建。同时通过打造农旅融合发展的新业态，借“昌化江畔木棉红”“芒果飘香昌江情”等旅游主题活动影响力，打造了圣女果、草莓、龙眼、莲雾等一批特色农产品采摘体验园，以点线面结合的方式为乡村旅游聚拢了人气，推动了农业产业融合发展。

除此之外，昌江还充分发挥农业龙头企业和现代农业产业园在特色产业基地创建、品牌打造、质量提升等方面的示范带动作用，借助“龙头企业+合作社+农户”的经营模式，推动农业产业实现转型升级。和丰现代农业产业园、美滋泉现代农业产业园和玉绿宝现代农业产业园3家省级现代农业产业园，带动农户发展特色种植，既帮助农民实现增收，也推动了昌江农业发展。

### 工业转型成效明显

18天，对于一个项目的建设意味着什么？昌江给出的答案是：全部完成项目启动协议签订、项目征地、林木砍伐审批、拆迁、场地清表等一系列工作。

在今年7月18日开工的中核集团昌江玲龙一号小堆示范工程中，昌江在18天内多次组织现场协调会，经过各方全力配合，在最短的时间内完成了镇、村两级的村民思想工作，及时完成了约80亩的林木砍伐以及15座坟墓的搬迁工作，做到了政府、企业、村民三方满意。用海南核电有限公司董事长、党委书记魏国良的话说：“创下了国内同类项目最快纪录！”

昌江县委、县政府的努力，为的

是加快实现工业升级转型。作为传统的工业市县，近年来，昌江绿色低碳工业发展势头强劲：投资249亿元建设的昌江核电厂1、2号机组已分别于2015年12月25日和2016年8月12日投入商运，让核电目前在海南省电力能源供应中占比得到了极大提升，同时还有效改善和优化了海南的能源结构，也有效扭转了省内电力长期短缺的局面。

同时，随着铁矿石选矿技术改造、光伏农业一体化发电等一批绿色低碳项目的相继竣工投产，昌江正着手布局打造新能源产业园。通过大力引进核电科研机构、核电服务运维企业、技术人员培训机构、智能电网装备运维企业等高端服务业

当支柱产业实现转型，昌江的经济运行呈现出稳中有进、质量提升的良好态势。去年，面对经济下行压力，昌江全年实现地区生产总值125.4亿元，增长6.6%，增速居全省第六。同时实现地方一般公共预算收入12.9亿元，增长15.4%；完成固定资产投资51亿元，增长0.9%；实现社会消费品零售总额20.8亿元，增长7.4%。城镇和农村居民人均可支配收入分别达到33956元和13707元，均增长8.4%。

在发展工业的基础上，昌江还将得天独厚的旅游资源与核电科普宣传相结合，打造了以核电为主的工业旅游项目，成功收获“国家工业旅游创新单位”称号。

### 旅游发展后劲十足

为主题，推出了“2018—2019海南昌江冬春赏黄金旅游季”系列旅游文化活动，精心策划的冬季开幕式暨海南昌江霸王岭国际山地超级马拉松赛、海南昌江霸王岭国际山地超级马拉松赛、“百米画卷共绘山海黎乡”书画创作展活动等13项内容丰富的旅游活动，大大提升了旅游活动丰富性和景点知名度。

在“2019·芒果飘香昌江情”旅游活动中，昌江还策划了“美丽乡村、绿色骑行”2019海南省体育扶贫昌江行活动暨2019·芒果飘香昌江

文化旅游活动等10项活动，不断丰富着夏日旅游旺季的活动主题，也让昌江的旅游有了更丰富的层次性。

据统计，今年上半年昌江全县接待旅游过夜游客达52.13万人次，同比增长3.0%，实现旅游收入3.39亿元，同比增长4.6%，全域旅游发展效果明显。

同时，为加强旅游和文化宣传，昌江陆续在广州、西安等地举办了昌江城市形象暨文化旅游推介会，积极参加各类乡村旅游文化活动、大型旅游文化会展，并与多家新

闻媒体的合作，通过宣传活动提高“山海黎乡、纯美昌江”的知名度和美誉度。

昌江在着力提升“山海黎乡、纯美昌江”品牌形象的同时，还将继续把“昌化江畔木棉红”“芒果飘香昌江情”“玩海体验棋子湾”“霸王岭热带雨林生态文化旅游”等主题活动做大做强，通过策划更多精彩内容，吸引更多游客来到昌江，让“山海黎乡大花园”成为更多人安居乐业、旅游度假的好去处。

（本报石碌9月18日电）

### 昌江经济发展态势良好

2018年

昌江实现地区生产总值125.4亿元，增长6.6%，增速居全省第六。实现地方一般公共预算收入12.9亿元，增长15.4%。完成固定资产投资51亿元，增长0.9%。实现社会消费品零售总额20.8亿元，增长7.4%。

三产比例

1987年 26.9:59.9:13.2

调整至

如今 24.4:43.3:32.3

2018年，第三产业比重提升了2.1个百分点，增速排名全省第二。

农业

今年上半年，昌江全县的农林牧渔业总产值26.57亿元，较去年同期增长4.1%。

工业

2018年，昌江全县清洁能源发电量达到77.2万千瓦时，实现产值26.2亿元，占到全县工业产值的24.9%。

旅游

今年上半年，昌江全县接待旅游过夜游客达52.13万人次，同比增长3.0%。实现旅游收入3.39亿元，同比增长4.6%。

制图/王凤龙

江情——旅游活动。本报记者 陈元才 摄  
今年五月，昌江开展“芒果飘香昌江”活动。

昌江核电站全貌。（昌江核电站供图）